
Открытый урок по истории в 5 классе. 

Тема урока: Древнейшая Греция. Греки и Критяне. 

Образовательная цель: познакомить учащихся с географическими и природными 

условиями Древней Греции, населением и его основными занятиями, с древнейшим 

периодом греческой  истории. Формировать у учащихся читать карту, анализировать её 

содержание. Познакомить учащихся с мифами  « О Тесее и Минотавре» и о « Дедале и 

Икаре». 

Развивающая цель: развитие умения работать с исторической картой и контурной 

картой, работать  с текстом учебника, исторических документов, анализируя их, 

сравнивать природные условия разных стран, решать проблемные задания. Закреплять 

умение решать исторические задачи. 

Воспитательная цель: умение учиться работать в паре, воспитывать умение давать 

собственную  оценку,  взаимооценку, проводить самоанализ своей деятельности. 

Тип урока: изучение нового материала с элементами практической работы (контурными 

картами и историческими источниками). 

Методика: интегрированного обучения, проблемного обучения, методика развития 

критического мышления, ИКТ. 

Формы работы: индивидуальная, в парах. 

                                                                       Ход урока 

1. Организационный момент. 

- Здравствуйте, ребята. Садитесь. Я очень рада нашей сегодняшней встрече. Вижу. Что вы 

готовы к уроку. У меня сегодня таинственное и радостное настроение,  потому что мы 

отправляемся с вами в очередное путешествие по Великой стране История. Путешествие-

это новые страны, города, интересные люди, земли, острова… 

А в древности люди тоже путешествовали. Вот перед вами страница из дневника одного 

древнего мореплавателя. Весь текст не сохранился, время сделало своё дело ,но остались 

отрывки ( 1 сл.) Задание- 1: Прочтите этот отрывок.  

Жаль, но на этом текст обрывается. 

       2.Мотивация. Выход на тему совместно с учащимися. 

- Из какой страны мореплаватель? Почему? 

- О какой стране он пишет в своём дневнике? Почему? 

Итак, наша новая тема: Древнейшая Греция. Греки и критяне.  (2слайд) 

       3.Целеполагание. 

Подумайте и скажите, какова цель нашего урока, воспользуйтесь  ключевыми словами. 



(слова на доске)  

Сегодня на уроке я хочу узнать, выяснить, научиться. 

Обобщаю.  Для достижения поставленной цели, мы должны познакомиться с 

географическим положением Греции, природными условиями, занятиями жителей. 

Узнать, где находится остров Крит, кто такие критяне. Познакомится с древнегреческими 

мифами. 

Оценочные листы. 

В течение всего урока каждый из вас будет оценивать работу по пунктам плана на 

оценочных листах. В конце урока вы сможете подвести итог и оценить свою деятельность. 

 Оценочный лист. 

Оцените себя (5 правильно-«5») 

1. Географическое положение  Др. Греции. Контурная карта- 

2. Сравнительная таблица- 

3. Занятия населения- 

4. Мифы- 

5. Конверт для  любознательных - 

                                                                           ИТОГО: 

    4. Переход к изучению новой темы. 

Мы с вами приступаем к изучению  истории нового государства - Древняя Греция. 

Цивилизация, созданная древними греками, сделала огромный вклад в  историю всего 

человечества. Многие вещи, которые нас окружают, которыми  мы пользуемся в 

повседневной жизни, появились именно благодаря грекам. Наши имена, науки, в том 

числе и история, название предметов - всё это дар, принесённый древними греками. В 

древности греки называли себя эллинами, а свою страну Элладой. 

     5.Работа с политической картой мира и с картой Древняя Греция. 

Давайте определим географическое положение Греции  по политической карте мира. 

-В какой части света находится Греция? 

- Какой город является столицей современной Греции? 

Садитесь на места. 

     6.Работа с атласом и контурной картой. 

Откройте атласы стр. 7 и учебники на стр. 117. 

Внимательно изучите карту и её легенду. 

Задание2.Заполнить контурную карту.  (проверяем на слайде 3) 



-   Скажите, на каком полуострове находится Греция? 

-Какое море омывает Грецию с востока? 

- Найдите на карте море, омывающее Грецию с юга. 

- Водами какого моря Греция омывается на западе? 

Природа разделила Грецию на три части. Какие?  Назовите. (Северную, Среднюю и 

Южную Грецию или ( Пеллопонес) Морские заливы отделяют Южную Грецию от 

Средней Греции. Только узкий перешеек связывает их друг с другом. 

Горные хребты разделяют Среднюю и Северную Грецию. Лишь на побережье между 

горами и морем расположен узкий Фермопильский проход. Горы делят каждую часть 

Греции на мелкие области. Из одной         области в другую можно проплыть по морю или  

пройти по горным тропинкам. 

В Северной Греции находится самая высокая гора Греции Олимп, её высота составляет 

2917 м. 

- Отметьте её на контурной карте. 

Вблизи от берегов материковой Греции большое кол-во островов. Самый крупный остров 

Крит. Найдите его на карте и отметьте в контурной карте. 

Оцените свою работу на данном этапе.  (пункт 1 в листах самооценки ) 

        7.А теперь давайте попробуем выяснить, какие природные условия окружали 

жителей Греции.  

Задание-3. Работая в паре. Вы заполняете сравнительную таблицу». Природные условия 

Древнего Египта и Древней Греции, используя карту и ваши знания. 

 

Природные 

условия 

 

Египет 

 

Древняя Греция 

 

реки   

почва   

море   

горы   

климат   

занятие   



 

 Теперь заполните 2 колонку. 

- Что вы уже знаете о природных условиях Греции. 

Работа с историческим документом. 

Природа Греции очень живописна. Обилие солнца и мягкий климат создают 

благоприятные условия для жизни и деятельности человека. Греция со всех сторон 

окружена морем, кроме Северной. Греция  – горная страна. Горные хребты её пересекают 

вдоль и поперёк. В горах Греции было очень много полезных ископаемых  : руды 

железной, медной и серебряной; большие запасы хорошей глины и разнообразные породы 

строительного камня. Хвойный лес рос только на севере страны и представлял огромную 

ценность для населения. В Греции почвы каменистые и скудные. Мало плодородных 

земель, поэтому полей и пастбищ не хватало. В Греции нет полноводных   рек, подобных 

Нилу и Евфрату и Тигру. Весной переполнены водой. Но уже в марте мелеют. А в июле от 

бурной весенней реки - лишь маленький ручеек по дну русла. Так что греки очень ценили 

пресную воду и прощаясь желали друг другу «Доброго пути и свежей воды». 

Подведение итогов работы и выставление самооценки в оценочном листе. 

       8.Занятия населения ( 5 слайд). 

- Как природа Греции влияла на занятия древних греков? 

- каким занятиям она благоприятствовала? 

- Почему вы сделали такой вывод? 

Работа с историческим документом « Хозяйство Древней Греции» 

Задание 4 . Прочитайте и определите основные занятия древних греков. 

Ещё узнать о занятиях  греков вам помогут росписи на керамических вазах. 

Вывод: мы видим, что кроме мореплавания ,торговли , выращивания оливок и винограда 

древние греки занимались ремеслом ( кузнечным, ювелирным, гончарным) ( 6 слайд) 

Оцените свою работу. 

9. Физкультминутка. 

Ну что отдохнём и вспомним. (правильный ответ- руки вверх, неправильный- приседание) 

Учения  Конфуция - Китай    

Фараон-Индия 

Алфавит, пурпурная краска - Финикия 

Таран - Персия 



Учение Будды - Индия 

Шахматы - Индия 

Хаммурапи-Египет 

Компас, чай - Китай 

Гора Олимп - Индия 

Балканский полуостров - Греция. 

10. 8 слайд. Прочтите отрывок из поэмы « Одиссея» древнегреческого поэта Гомера. 

- О каком острове идёт речь? 

Самое первое государство в Европе образовалось на острове Крит тогда, когда в долине 

Инд возникли древнейшие города, примерно 3,5 тыс. лет  до н.э. 

Задание 5.Прочитать пункт « На Древнем Крите» учебник стр. 117. 

- Что нового узнали об острове Крит? 

11. 9 слайд. Об отношениях между греками и критянами рассказывают древние 

сказания – мифы. ( легенды)  

На примере мифа « О Тесее и Минотавре», мы попытаемся понять, что является 

вымыслом, а что реальностью, т.е. попробуем использовать его как исторический 

источник. 

Пересказ учащегося. 

Беседа. 

- Что было реальностью? (гос-во на о, Крит, царь Минос, у нег был дворец, в котором был 

лабиринт, греки платили дань царю Миносу) 

- Что было вымышленное? 

10 слайд. 

Миф « О Дедале и Икаре» Пересказ учащегося. 

Послушайте миф  и скажите,  каким человеком был Дедал. 

-Какими качествами он обладал? 

- Что общего в этих двух мифах? (непослушание детей) 

- Какой мы с вами можем сделать вывод? 

 Оцените свою работу. 

12. 11 слайд. 



Ребята, каждая страна в нашем сознании ассоциируется с какой - либо музыкой. 

Великобритания - это легендарная группа «Битлз» 

США – Майкл Джексон 

- А с какой музыкой у вас ассоциируется Россия? 

Грецию тоже узнают и вспоминают по этой удивительной мелодии и танцу « Сиртаки» 

Предлагаю посмотреть фрагмент танца «Сиртаки» 

Сиртаки на родине называют танец любви. Почему? 

13. Рефлексия. 

Ребята , я предлагаю вам подумать и продолжить предложение : 

Больше всего в Греции мне запомнилось… 

14.домашнее задание: параграф 24, творческое задание на выбор. 

15. Подведение итогов. Самооценка. Оценка учителя. 

 У нас  есть небольшая традиция,  изучая страну, мы пробуем её главное лакомство.  

 И сегодня не исключение. Плоды сочного, сладкого винограда. 

Закончен урок и выполнен план 

Спасибо, ребята, огромное вам. 


